# 河北省质量信息协会团体标准 《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》 征求意见稿 编制说明

标准起草工作组 2025 年 05 月

## 一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》,团体标准《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》由河北省质量信息协会于2025年4月15日批准立项,立项编号:T2025310。本标准由河北新烨工程技术有限公司提出,由河北省质量信息协会归口。

本标准起草单位为:河北新烨工程技术有限公司、张家口高瓴建筑工程有限公司、张家口九茂建筑工程有限公司、中创鼎华建设有限公司、河北鸿胜基业建设工程有限公司、张家口国睿建设发展有限公司、XXXXXX。

# 二、目的和意义

公路桥梁作为交通基础设施的关键构成,在区域经济发展与民众 日常出行中扮演着无可替代的角色。近年来,随着我国交通建设规模 持续扩张,公路桥梁工程数量急剧增长,其施工质量与效率备受关注。

公路桥梁建设,其关键在于桥梁,而对于桥梁施工的宏观质量而言,其关键在于对桥梁施工的控制。一般而言,评判一座桥梁施工的宏观质量好坏,主要就是看其成形之后的线形状态及相应的受力情况是否满足了规范的设计要求。对于受力情况而言,就应加强桥梁基础的建设,因为基础是承载一切力量的基石。一座桥梁,不管外观看起来多么雄壮威武,一旦其根基(基础)质量太差,造成的后果将是不堪设想的。常言道"千里之堤毁于蚁穴"一旦桥梁基础质量不足,除

了会影响基础以上工程的质量,最终还会影响整座桥梁的使用寿命。 总之,不管桥梁的上部还是下部工程,最为关键与重要的当属桥梁基 础。

公路桥梁基础标准化施工对施工组织、资源配置进行科学优化, 依据工程特点制定标准化施工进度计划,合理安排人员、机械与材料 进场时间,实现各工序紧密衔接、高效运转。

# 三、技术现状

通过"全国标准信息公共服务平台""工标网"等标准文献查询平台查询,目前关于公路桥梁施工,已有行业标准 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》适用于各级公路中新建、改建和扩建桥涵工程的施工。特大型、特殊结构或特殊地区桥涵工程的施工,除应符合本规范的规定外尚应就本规范未涉及的内容制定专用技术标准或专用技术条款指导施工。

上述标准中虽然对公路桥梁施工有相关规定,但未具体明确到本标准研究对象。本团体标准《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》在编制过程中参考了以上标准,主要规定了公路桥梁工程基础施工的施工准备、材料与设备、施工过程和施工安全及环保各关键环节控制技术,适用于新建、改建及扩建的各等级公路桥梁工程基础施工关键环节控制。

# 四、必要性

本团体标准《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》的实施, 为公路桥梁工程基础施工提供标准化的操作规范与要点指导,通过明确各施工环节的关键技术与质量控制要求,提升公路桥梁基础施工质量、保障施工安全、提高施工效率并降低工程成本,推动公路桥梁建设行业朝着规范化、精细化方向发展,确保公路桥梁结构在设计使用年限内安全、稳定且可靠地服役。

# 五、主要工作过程:

- 1) 2025年2月:成立标准起草工作组,明确相关单位和负责人员的职责和任务分工;
- 2) 2025年3月:标准起草工作组积极开展调查研究,检索国家及其 他省市相关标准及法律法规,调研公路桥梁基础施工情况,并进 行分析总结,为标准草案的编制打下了基础;
- 3) 2025年4月:分析研究调研材料,标准起草工作组通过研讨会、 电话会议等多种方式,对标准的主要内容进行了讨论,并完成团 体标准立项文件:
- 4) 2025年4月15日: 团体标准《公路桥梁基础施工技术规范》正式立项;
- 5) 2025年5月:标准起草工作组通过讨论,确定本标准的主要内容,初步形成标准草案和编制说明。经相关标准专家审核后,建议名称修改为《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》,并对内容进行修改完善,最终形成征求意见稿,线上线下征求意见。

## 六、编制原则

本标准的编制遵循"前瞻性、实用性、统一性、规范性"的原则,注重标准的可操作性,严格按照GB/T 1.1《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》最新版本的要求进行编写。

本标准与现行法律法规、标准和强制性标准没有冲突。

# 七、主要依据及内容

该标准的制定主要依据以下标准:

JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》

该标准规定了公路桥梁工程基础施工的施工准备、材料与设备、施工过程和施工安全及环保各环节控制技术。

#### 1. 范围

本标准适用于新建、改建及扩建的各等级公路桥梁工程基础施工关键环节控制。

# 2. 规范性引用文件

本标准参考引用的标准:

- GB 3095 环境空气质量标准
- GB 12523 建筑施工场界环境噪声排放标准

JTG B04 公路环境保护设计规范

#### 3. 术语和定义

本文件没有需要界定的术语和定义。

## 4. 关键环节

该条款规定了公路桥梁工程基础施工的关键环节,依据 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》和施工经验进行规定。

#### 5. 施工准备

该条款规定了公路桥梁工程基础施工中施工准备中的关键控制环节,依据 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》和施工经验进行规定。

# 6. 材料与设备

该条款规定了公路桥梁工程基础施工中材料与设备的关键控制环节,依据 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》和施工经验进行规定。

# 7. 施工过程

该条款规定了公路桥梁工程基础施工过程中的关键控制环节,依据 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》和施工经验进行规定。

#### 8. 施工安全及环保

该条款规定了公路桥梁工程基础施工安全及环保中的关键控制环节,依据 JTG/T 3650-2020《公路桥涵施工技术规范》和施工经验进行规定。

# 八、与现行法律法规、标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定, 并在制定过程中参考了相关领域的国家标准和行业标准,在对等内容 的规范方面,与现行标准保持兼容和一致,便于参考实施。

# 九、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

# 十、贯彻标准的要求和措施建议

建议加强团体标准的推广实施,充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式,开展标准宣传、解读、培训等工作,让更多的同行了解团体标准,不断提高行业内对团体标准的认知,促进团体标准推广和实施。

# 十一、其他应予说明的事项

无。

《公路桥梁基础施工关键环节控制技术规范》标准起草工作组2025年05月